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Svátek sv. Martina

Legenda 

     Martin se narodil kolem roku 316 v římském posádkovém městě Sabaria v Panonii (dnešní Maďarsko). Jeho otec byl vyšší římský důstojník a tak se i jeho syn stal vojákem. V době Martinova narození bylo již 3 roky povoleno křesťanské vyznání. Jeho rodiče však byli pohané. Už jako vojáka jej přeložili do Amiens v severní Galii (Francii). Tam se mu stala příhoda, jež jej od té doby symbolizuje. 
     Za jedné zimní noci projížděl Martin městem a kontroloval vojenské hlídky. Na ulici uviděl polonahého žebráka, který jej poprosil o almužnu. Ale Martin peníze neměl a tak chtěl alespoň ubožáka ochránit před zimou. Mečem tedy přeťal svůj vojenský plášť na polovici a jednu daroval žebrákovi. Následující noci se Martinovi zjevil ve snu Kristus s polovicí jeho pláště… A tak na Velkou noc roku 339 (to mu bylo asi 22 či 23 let) přijal křest a o něco později začal významně šířit křesťanství. Založil 1. klášter v západní Evropě (Ligugé /Liguž/ ve Francii), 371 byl zvolen biskupem v Toursu. Ze skromnosti se nechtěl ujmout biskupského úřadu a před vyslanci, kteří jej o to přišli požádat, se schoval v husím chlívku. Kejhání hus však jeho úkryt prozradilo. 

     Zvláštností Martinova biskupského působení bylo, že chodil jako misionář za venkovským obyvatelstvem. Zakládal venkovské farnosti a zvyk tyto diecéze navštěvovat. Během svých cest po venkově, zakládal i malé venkovské kláštery, které se staly středisky křesťanského života na venkově především ve 4. a 5. století. 

     Martin, biskup Tourský, se dožil 80 let. Zemřel 8. listopadu roku 397 při pastorizační návštěvě na venkovské farnosti v Candes a tak jeho tělo převezli po řece Loire do Tours. Zde byl 11. listopadu na hřbitově za městem pochován do jednoduchého hrobu mezi ostatní věřící tak, jak si to sám přál. Později byla nad jeho hrobem postavena a jemu zasvěcena bazilika. 

     Označení místa (capella), kde byl plášť sv. Martina (capa) uchováván jako relikvie, bylo později všeobecně přijato jako název pro malou svatyni, kapli. 

     V sedmém století byl jedenáctý listopad vyhlášen svátkem Martinovy památky a později je k tomu dní také stanovena výplata daní a desátků církví.
Kult svatého Martina

     Svatý Martin Tourský patří mezi světce, jejichž památka se rozšířila po celém světě, znamená jednu z největších postav středověké misie. Z Francie se kult rozšířil na východ a sever Evropy, velké úcty se dočkal v Itálii, Německu, Rakousku, Polsku, ale také např. ve Slovinsku. V českých zemích byl pěstován především ve středověku. Jemu zasvěcené kostely u nás byly zakládány od 12. století.
     V křesťanské ikonografii je svatý Martin nejčastěji zobrazován jako voják, který se dělí se žebrákem o plášť, což má symbolizovat jeho dobrotu nebo jako biskup s knihou, berlou, husou v ruce, případně i s pohárem vína (císař mu nabídl při hostině pohár s vínem a Martin jej podal ostatním kněžím u stolu). Atributy sv. Martina jsou žebrák, plášť, pohár, malomocný, kterého podle legendy uzdravil polibkem, kůň, peníze. 

Je patronem vojáků, žebráků, pastýřů, domácích zvířat, koní, jezdců, hus a vinařů. 

Svátek sv. Martina v lidovém prostředí

Byl důležitým mezníkem v hospodářsko-právním ohledu již od středověku. Uzavíral se hospodářský rok, byli vypláceni obecní služebníci. Ukončovaly se práce na polích, drhala se kukuřice a ze šustí se vyráběly figurky, které se zavěšovaly na dveře, vařila se povidla, drhalo se peří a při „dodírce“ se hrávaly různé hry. Lidé si u toho zpívali a povídali. 

Sýpky

Konávaly se výroční a dobytčí trhy, poddaní odváděli dávky vrchnosti v drůbeži, obyčejně v husách. 

Ukončovaly se smlouvy zvláště s pastýři, ovčáky, ponocnými, učiteli, kováři a dalšími. Při této příležitosti se konaly obecní hromady, tzv. sýpky, svatomartinské sýpky, sypání nebo osyp. V Čechách to byla tzv. Bejkova svatba (pastýř držel i obecního býka a byl hlavním příjemcem sýpky). Součástí mzdy obecních služebníků bývala mimo peněz i odměna v naturáliích od rychtáře a hospodářů z obce tzv. „sypání“.
Takový obecní sluha však musel za svou smlouvu zaplatit hostinou pro všechny hospodáře z obce. Klasická „bejkova svatba“ vypadala například takto: Pastýř zabil vepře, připravil na 80 jitrnic a jelit, zabil 2 berany a 4 husy. Ponocný přidal husu, stejně tak hajný a připravila se hostina. Přijít mohl každý kdo „sypal“, podmínkou bylo pouze to, že si musel přinést svou lžíci, vidličku a nůž. Často trvalo toto veselé zakončení hospodářské sezóny i celý týden. 

Podobně to vypadalo i na Moravě při svatomartinské sýpce, takové sýpky se konávaly i na hanáckém Slovácku. Jedlo se za útraty za sypání, pilo pivo, také mladí noví sousedé přispívali, požívalo se z různých darů obci, k hodování hrávali i muzikanti. Sýpka byla dobou smíření, kdy se urovnávaly sváry. Mnohdy „sobě lidé řekli tak mnoho, že je druzí museli usmiřovat a pomáhat“ – Č. Zíbrt (Veselé chvíle v životě lidu českého). 

Martínkové 

     Po těchto aktech se započalo „martínkování“ - oslavy velmi nevázané a bujaré. Z doby rudolfínské jsou dochovány různé zápisy o hýření chasníků - Martinků - a o snahách toto řádění zastavit. Úřady proti nim vydávaly nejrůznější restriktivní opatření. Mnozí tak propili a projedli svou celoroční mzdu během jednoho dne bez ohledu na to, zda již měl zajištěno nové místo nebo ne. S oslavou byl spojen nadměrný hluk a následovně i řádění čeledi.
     V roce 1590 dokonce napadli Martinci rytíře Davida Boryně a vyplenili několik tvrzí v okolí Prahy.  Není divu, že pojmenování „Martínek“ bylo velmi handlivé a později označovalo člověka, který nezřízeně pije a z opilosti tropí škodu, „světit martínka“ znamenalo hlučně hodovat. Kdo často „martínkoval“, dospěl do Nuzic a Chudobic. Ale za Martínka byli označováni i ti, kteří chodili koledovat, někde i koledníci vůbec. 

Martinské pečivo
     Ke dni svatého Martina se peklo pečivo rohlíkového tvaru plněné mákem, perníkem, povidly, mrkví – martinské rohlíky, martiny, roháče, zahýbáky, vandrovnice či martinské podkovy, určené pro výslužku pastýřům a čeledi odcházející ze služby, dále dětem obcházejícím po koledě, mládenckům od děvčat jako dárek. Obdarování domácích lidí přetrval v tradici martinského svátku až do 20. století. 

     Původ tvaru tohoto obřadního pečiva má několik variant. Čeněk Zíbrt, historik a etnograf uvádí, že tvar rohlíků má připomínat původ svatomartinského svátku v oslavě boha vína – Bakcha, který se zobrazuje jako rohatý bůh – proto pečivo ve tvaru dvou spojených rohů. Jiná teorie říká, že podkovovitý tvar odkazuje na Martinův patronát, který ochraňuje koně i povolání koní využívající – vojáky, zbrojíře, jezdce.

 V Martinicích u Velkého Meziříčí si na svátek sv. Martina připomínají legendu, kdy světec podaroval místní ožebračené obyvatelstvo a děti podkovami potom, co jeho bělouš zadupal. Podkovy se změnily ve sladké pečivo plněné makem. Po mši o místní martinické pouti se čte list s touto legendou a rozdává svatomartinské pečivo. 

S martinským pečivem tedy souviselo od 14. století i koledování. Koledovali nejen žáci a chudí studenti, ale i církevní hodnostáři, ale například také opovrhovaný kat. Poté bylo koledování zakázáno a ponecháno jen chudým žáčkům:

Text ze 14. století se dochoval česky: 

1. Svatého Martina 
všeliká rodina 
dnes ščedrost zpomíná  

beze všeho statku  
vesele s čeládku.  
Tučnú hus, hus, hus,  
tučnú hus, hus, hus,  
tučnú hus jí, vino pie,  
beze všeho smutku.  

2. Ale my školníci,  
podobní pacholíci,  
malí i velicí,  
v škole když sedíme,  
vesele zpieváme,  
nebť nás nutie veselé,  
toho netajíme.  

3. Protož dnes vesele  
v dobré ščedré voli,  
vědúc vaše mysli,  
k vám sme zavítali,  
abychom dar vzali,  
bychom dusnost chudoby  
tudy zapudili.  

Svatomartinská husa

     V textu je právě jedna z nejstarších zmínek o huse podávané jako obřadní jídlo vázané na svátek sv. Martina, které se tak udrželo až do 20. století. Od 17. století to již bylo zpočátku převážně v městském prostředí tradiční martinské jídlo. Odtud přešlo jídlo do prostředí lidového. Mělo to racionální důvod: na zimu se vyřazovala vykrmená drůbež nevhodná k chovu. Vedle toho existuje také legenda, že husy jednou svatého Martina tak rušily při kázání svým kejháním, že je zato odsoudil na pekáč při svěcení jeho svátku.

     Husy se na venkově jinak jedly spíše výjimečně (chudí lidé je nejedli vůbec), výhradně slavnostně při hodech a svatbách a to na hanáckém Slovácku nejprve jen s ječnými knedlíky nebo chlebem. Teprve později se husí pečeně na svatebních hostinách podávala se zelím, knedlíkem či chlebem, nebo se suchou hlozou (sušené uvařené ovoce). 

     Husy se totiž výhradně prodávaly, živé nebo mrtvé překupnicím (v našem regionu zejména Líšňačkám pro Brno), nebo vykrmené přímo v Brně, protože to byl, podobně jako např. máslo, velmi výhodný prodejní artikl. Pěstovaly se tak zejména na chov. Také husí játra samotná se prodávala. Domluvila se např. skupina žen, najaly si společně formana, brzo vyjely (z Brumovic asi v jednu hodinu v noci) a ještě týž den se vrátily. 

     Nebo drůbež do našeho regionu dodávali „husaři“ od Súchova. Hnávali stádo o 200 – 500 kusech a prodané husy vytahovali z něho háčkem za krk. Na sádlo byli oblíbeni Bagouni z Uher. 

     V oblastech, kde se svátek sv. Martina, slavil při slavnostním obědě, dostával nejmladší pomocník hospodáře husí křídlo, ab při práci lítal, starší pak stehno, aby běhal a nebyl líný, pospodář si ponechala část prsní kosti (kobylku), z níž předpovídal průběh nadcházející zimy (bílá kost – tuhá zima a sníh, do modra zbarvená – mírná a vlhká zima). Kůže z martinské husy splatila jako lék – vkládala se do bot, aby nohy neomrzly, nepotily se, nenarostla kuří oka. 

Svatomartinské víno

     „Na Martina, jiskrná vína“.  Víno stáčené a ochutnávané v tento čas se od středověku spojovalo s českým vinobraním a nadměrným martinským pitím. Tradice se pak prohloubila za císaře Josefa II., který se snažil eliminovat hodování poddaných na dobu po skončení hospodářského roku, tedy až na podzimní období (podobně jako havelské-císařské hody). Rovněž v té době končila vinařům pracujícím u větších sedláků doba služby a výplata případně další smlouva se již řešila u skleničky mladého vína. 

V lidovém prostředí na Kloboucku a Ždánicku mělo specifické postavení: nikdy se neprodávalo. Konzumovalo se celý rok hospodářem, jeho rodinou a nádeníky, kteří jej dostávali na svačinu. Byl to běžný nápoj, protože jej byl dostatek. Stalo se součástí jídelníčku. Máčel se do něj chléb nebo se pilo svařené s chlebem – každodenní večeře nebo svačina. Když se sklízela řepa, pravidelně se popíjelo večer teplé, aby se předešlo nemocem z nachlazení. 

Víno bylo hodovým a svatebním nápojem. Kořalka byla považována za podružné pití. Pivo se kupovalo, chodilo se na něj do hospody. 

Na podzim se na mladé víno konaly svatby, svařené víno se skořicí a cukrem se podávalo ve svatební den při ranním pohoštění. 

Světilo se na svátek sv. Jana Evangelisty, taktéž vinařského patrona (27. prosince), kdy se říká „Pij na lásku svatého Jana“ – neboť právě apoštol Jan uvádí ve svém 1. listu, že „Bůh je láska“ (4,9.16).
     Hlučné martinské hodování ukončovalo období před adventním postem, dříve šestitýdenním. Později se poslední zábavy přesunuly na svátek sv. Kateřiny. Zrcadlí se dosud na různých výročních trzích, které jsou dosud na některých místech dodržovány. 

Tradice uctívání Martina jako patrona dobytka je patná v záp. Čechách, kde sedláci přinášeli do svatyní kovářsky zhotovené železné obětní figurky domácích zvířat, hlavně koní a skotu ještě na počátku 20. století. 

K patronství se vztahuje i martinský dobytčí trh v Českých Budějovicích, martinská pouť v Klenčí a na dalších místech.

Svatomartinská tradice jinde v Evropě

     Ve Francii si vinaři nechávají v ten den světit víno.

     Slovinsko: velmi oblíbený svátek, kdy se také ochutnává mladé víno. Slaví se v sobotu a v neděli, na svátečním stole je husa nebo krůta. Z prsní kosti se věští, jaká bude zima.

     Ve Flandrech, jižních a severo-západních oblastech Holandska, katolických oblastech Německa a v Rakousku se tento svátek slaví průvodem, kdy muže na koni představujícího Martina doprovází pomocník (obdoba našeho Mikuláše). Svátek tak slaví především děti nesoucí v průvodu lampiony. Průvod doprovází kapela, a na závěr se všichni shromáždí u veliké fatry, Martin naděluje dětem sladkosti a dospělí pijí svařené víno. 

Martinské průvody mají v těchto zemích tisíciletou tradici a křesťanský svátek se zde pojí s pohanskou tradicí. V předvečer svátku se zapalují ohně jako poděkování za ukončenou sklizeň a jako prosba o ochranu v přicházející zimě. Ohni byla připisována očistná síla, od velkých fater si lidé zapalovali louče a procházeli s nimi osady a města. Lampiónové průvody tak připomínají tyto očistné obřady. 

V současnosti se průvodů účastní také husy, nesené v klecích, ověnčené pentlemi. Na závěrečném setkání u fatry vystupuje vedle Martina také symbolická postava žebráka, s nímž se Martin dle legendy podělil o svůj plášť.  Některé martinské průvody dnes pořádají také symbolické sbírky a vybrané prostředky věnují dětem v nemocnicích či dětských domovech. 

Tyto průvody se v posledních letech konají také například v Kroměříži či Jihlavě. 

Svátek svatého Martina na hanáckém Slovácku

Abychom pochopili, jak a kde se v našem regionu světil (případně nesvětil) svátek sv. Martina, musíme si připomenout několik jevů, které region formovaly. 

     Hanácké Slovácko, kam patří oblast Hustopečska, Kloboucka a Ždánicka, tvoří jednu z pěti podoblastí Moravského Slovácka a dnes je etnografy spíše pokládáno za přechodnou oblast mezi Hanou a Moravským Slovenskem. Tvoří jej přes 40 obcí. Existuje tu jazyková podvojnost, kdy JV část celku spadá k tzv. dolským nářečím a SZ k nářečím hanáckým. 

     V tradiční lidové kultuře, jejímž nositelem bylo převážně obyvatelstvo českých obcí, 
tento předěl ale neplatí. Měla v celém regionu shodné rysy (stejný způsob obživy, stejné stavitelství, zvyky a obyčeje). Zahrnovala jevy českého i slovenského charakteru. 

     Prvky tradiční lidové kultury fungovaly zhruba do poloviny 20. století (na jihu v té době – vysídlení příslušníků německy mluvící menšiny). 

     Kraj, jenž vynikal vyspělým ovocnářstvím a vinařstvím, byl ale značně komunikačně izolovaný, a tak zde nevzniklo žádné městské centrum. Lokální centra byly tři. Hustopeče, Ždánice (centrum panství, později i sídlo soudního okresu) a Klobouky (rovněž soudní okres).

     Hustopečsko a Hustopeče se do roku 1945 nacházely na hranici osídlení českého a německého etnika. Hustopeče jako město měly až do poloviny 20. století ryze německý charakter. Úředně se těmto Němcům říkalo „die österreichische Deutsche“ (rakouští Němci), v národopisné literatuře se pro pozdější Němce vžil název „die Thayner“ (Dyjáci, Podyjáci). Německý výběžek kolem Hustopečí tvořily také Popice, Kurdějov, Starovice a Pouzdřany. 

     Obyvatelstvo hanáckého Slovácka bylo tedy nejen českého a slovenského původu, ale z nemalé části i původu německého. Stejně tak bylo nábožensky smíšené. Pro evangelíky byly střediskem Klobouky, pro katolíky – poutní místo Ždánice. V Dambořicích byla silná židovská obec.

Na hanáckém Slovácku tak svátek svatého Martina v podobě, která se dnes obnovila, světilo předně německé katolické obyvatelstvo. 

Vinařská kultura rakouských Němců totiž byla velmi vyspělá, neboť to byli Němci pocházející z velmi bohatých vinorodých oblastí Podunají, a tak i tradice zvyků a obyčejů propracovanější a bohatší. Svěcení svatomartinského svátku k nám tedy přišlo z Francie přes rakouské Němce. 

A jak jej tedy Němci slavili:

     Den sv. Martina platil i v německém venkovském prostředí jako důležitý mezník v životě vesnice, kdy se uzavíral hospodářský rok, končily a obnovovaly se smlouvy obecním služebníkům. Taktéž se podávalo zvláštní pečivo a pečená martinská husa.

     Kolem přelomu století bylo zvykem, že obecní pastýř, jenž vyháněl na obecní louky krávy, telata, býčky, si chodil k sedlákům pro martinské rohlíky (Martinihörnli); byly určeny kravám a sestávaly ze zemědělských produktů všeho druhu. Nepsanou povinností vinařů byla dávka martinského vína faráři (tzv. Buckelwein), kterou odváděl některý z chasníků v soudku na zádech. 

     „Martini“ byl dnem, kdy vinař pozval do sklepa své přátele a pracovníky ve vinohradu k ochutnávce nového vína. Říkalo se tomu Weinaufblasen či Faßl ausblosen (Faßaufblosn). Bylo zvykem, že hostitel podal každému z pozvaných sklenici vína z prvního sudu. Všichni si přiťukli a pronesli přípitek G´sundheit a sklepmistr odpověděl Sengs´s Gott. Nechybělo pohoštění - husí pečínka, slanina, uzenky, domácí sýr, chléb. Staré pravidlo přikazovalo, že teprve od tohoto dne se mohlo přiťuknout sklenicemi a vyslovit přípitek, podle pořekadla „ in der hl. Martininacht da wird der Most zu Wein gemacht“. 

České prostředí

     Pozůstatky svatomartinské tradice představovaly v české prostředí svatomartinské hody, jež naposledy před příchodem adventu dovolovaly zábavy a hodování. Konaly se v Uhřicích, Násedlovicích, Kobylí (údajně i Němčičky) či Dambořicích. 

Zde už zábavy kříží také úcta k zemřelým, udržovaná v tomto podzimním čase. O hodové pondělí se slouží requiem za zemřelé, průvod lidí z kostela pak mířil na hřbitov. Na hroby se nosily pokrmy. Také hospodáři chodívali na hřbitov po setmění na tzv. černou hodinku, vykonal modlitby a obětoval část hodových pokrmů. Tento zvyk byl zapsán už v 18. století. 

Martinská tradice slábla během 19. století a udržela se déle jen v německém prostředí. V druhé polovině 20. století téměř vymizela. 

Pranostiky

Lidé měli odpozorováno, že kolem svátku sv. Martina se radikálně mění počasí a dříve byl tento den považován skutečně za počátek zimy.

Jedna z nejstarších pranostik - Po svatém Martinu zima nežertuje, přichází sníh i mráz kvaltem (doložená už v roce 1617 – Partliciův hospodářský kalendář). 

Svatý Martin přijíždí na bílém koni – až z 19. století.

V našem regionu se dochovaly tyto, jinak jsou jich desítky:

Když mráz na Martina uhodí, na rok dobré víno se urodí.

Nepřijde-li sníh na vše svaté v noci, přijde o svatém Martině se vší mocí.

Přijede-li Martin na bílém koni, metelice ze metelicí se honí.

Martin a Kateřina na blátě, vánoce na ledě.

Jsou-li na Martina mračna, zima je levná, jestli je noc jasná, zima je mastná. 

Padá-li révové listí v listopadu o sv. Martině, usuzuje se, že bude hodně mrznout.  

Svatomartinská tradice dnes

     Oslavy svatého Martina v současné době představují obnovenou formu svátku s posunutým významem. Už pro nás nepředstavuje poslední možnou zábavu před začínajícím adventním půstem, neodměňujeme chudé koledníky či pracovníky martinskými rohlíky a koláči a spíše než štědrost křesťanského světce oceňujeme štědrost vinic, které nám daly nové víno a restaurací nabízejících nám husí pochoutky. 

     V 11 hodin 11 minut 11. listopadu se poprvé připíjí mladým vínem, podle něhož prý lze odhadnout, jak dobrá budou vína letošní úrody, po celý den a následující víkend nabízejí restaurace a vinařství nejrůznější svatomartinská menu.

     K formě oslav svátku sv. Martina začínají na mnoha místech přibývat i lampionové průvody po vzoru německých zemí.

    Proč se brzké pití mladého vína pojí ke svátku sv. Martina? Je to ze zcela prozaického důvodu - neexistovala totiž žádná spolehlivá metoda jak ho vzduchotěsně uchovat a skladovat a tak se víno pilo raději dříve, než-li později a jelikož kvalita vína šla během roku pochopitelně velmi rychle dolů, nové víno bylo očekáváno s velkým napětím a někdy kolem poloviny listopadu bylo to správné období. Vinaři zásobovali většinou sebe samé, popřípadě své pány. Přesto však radost z prvního produktu vinice byla pádným důvodem k oslavě. Navíc, jak už víme, byl konec sklizně, završení zemědělského roku, výplata čeledi a fakt, že majitelé vinic se zastavovali u svých vinařů, kde také chutnají první mladé víno a hodnotili jejich práci, zavdalo postupem času vzniku tradice podávat mladé víno ke svátku svatého martina. Úryvek lidové písně „treba je kyselé, ale je veselé“... ukazuje, že prostá radost z pití mladého vína byla upřednostňována jeho kvalitám. 

Proč je tomu tak dnes poukazuje také na tradici svátku nového vína ve Francii, která zásobuje celosvětový trh každoročně od třetího čtvrtka v listopadu novým vínem odrůdy Beaujolais Nouveau – ze stejnojmenné vinařské oblasti východní Francie. Uvedení Beaujolais na trh se stalo francouzským vinařským svátkem, proměnilo se ve skvělý marketingový tah celého francouzského vinařství.

Úspěchem tohoto vína se inspirovali také vinaři na jižní Moravě a ochrannou známku Svatomartinských vín dnes zdarma propůjčuje Vinařský fond všem pěstitelům, jejichž vzorky vína projdou testem kvality. Registrovaní vinaři je mohou uvádět na trh právě v jednotný termín 11. listopadu. 

Svátek svatého Martina je tak příznivý dnes zejména z hlediska vinařské a gastronomické turistiky a posledních pár let výbornou příležitostí využívající turistický ruch k posílení obchodu a zájmu o region.  
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